

台灣留學新趨勢

06-11

對台灣學生而言，一紙美國大學文憑不再是高等教育所追求的唯一目標。雖然台灣累積了財富，但前往美國大專院校追求文憑的學生人數，卻逐漸減少。愈來愈少的台灣學生，在美國攻讀研究所課程，反而有愈來愈多人根本不拿學位，而只是參加遊學或 ESL 的課程而已。

這種潮流的轉變其來有自，過去十年台灣的大學數目幾乎增加了一倍，而且愈來愈多的英語大學在亞洲的據點設立分校，譬如新加坡。這使得許多學生選擇留在亞洲，而且最近的政治情勢，也使得台灣學生愈來愈難獲得美國簽證。另一方面，英國現在提供台灣學生較多的獎學金和打工機會，因而比以前更具吸引力。

有些人認為，台灣學生因為想選擇較輕鬆的課程，所以不到美國留學，不過其實似乎是學生樂於擁更多的選擇。現在尤其是英語教育，正是買方市場佔優勢。

06-12

台灣學生愛蜜莉和尼爾正在討論兩人的申請研究所計劃：

尼爾：愛蜜莉，妳看起來真的很累。

愛蜜莉：是有點累，我才剛搞定向英國學校申請研究所的事，你呢？

尼爾：我想留在台灣。911 事件後，要申請美國學生簽證愈來愈難了，老實說，我不想搞簽證那些麻煩事，而且去美國唸書要花不少錢。

愛蜜莉：我曉得，一年差不多要新台幣一百萬，挺貴的。

尼爾：再說，我大學時期的教授幾乎都不認識我，我現在才真正開始認識其中幾位，現在在實驗室工作，很高興能與教授有更多接觸。

愛蜜莉：就我而言，我真的很高興英國的大學能讓我一年就完成碩士學位，不需要兩年。而且現在外籍學生在英國打工比以前容易。

尼爾：妳知道嗎，二十年前台灣是美國外籍學生的最主要來源。現在我們當中有很多人選擇去其他國家留學。

愛蜜莉：我想我們學生仍在尋覓最佳選擇，只是現在的選擇機會比以前多得多。不過倘若我出國，我一定會想念臭豆腐的。